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peldanos” a lo largo d.e la espiral asi como las proporciones yariantes, parecen f 5 as, el cromosoma Y no barece poder porcion mas pequena de n
constituir un mensaje en clave de informacién hereditaria. La escalera en , contrademandar la expre- |
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espiral, o doble hélice, puede “abrirse” —dividir y reproducir a manerade una | ?
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ditarias para cada célula que se duplica. }
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Determinacion del sexo

Los padres que esperan un hijo siempre sienten curiosidad sobre el sexo del nifio
por nacer. ;Nifio o niia? Muchas cosas dependen del resultado. Muchas reinas

1 - 1 f . ~y i G S H -
En la mujer normal el par de cromosomas que determinan el sexo son 1 para ojos azules). o P4Ia Gj0s azules son ios mism

idénticos y se les da la designacién de X y X. El varén lleva un cromosoma Xy de uno de ellos o
uno de tipo distinto, llamado cromosoma Y. Por tanto, dos cromosomas X Cuando los gene: p
daran co?c; resultado ur; producto del sexo femenino y uno X y uno Y produci- los efectos del o tms Sedioo b r
ran uno del sexo masculino. domi e gen es dominan - B
Debido al proceso de la reduccién-division, los gametos de la mujer lleva- inante produciré la caracteristica sin importaiel{;,eglg;odreceswo' Un gen B
ran un cromosoma X cada uno. Sin embargo, la mitad de los gametos del L € gen con el que | |
varén llevars el X y la otra mitad el Y (fig. 2-2). Siun espermatozoide con un :
cromosoma Y llega a fecundar el 6vulo, la criatura sera niflo. Si, por otra parte, ;
1 el espermatozoide lleva el cromosoma X del padre, la criatura seri nifia. !
' Significa que el padre que se desilusiona de haber engendrado una hija, ino
tiene motivo para culpar a su esposa!
En teoria, deberia haber una oportunidad igual de que el cigoto sea
masculino o femenino, ya que la mitad delos espermatozoides llevan X yla otra
mitad Y. Sin embargo, de hecho se conciben mas hombres que mujeres, a una
razén aproximada de 120 a 170 hombres por cada 100 mujeres. Ya que los
varones tienen mayor mortalidad durante el desarrollo uterino, la razén de
' nacimientos masculinos a femeninos es de 105:100 (Rugh y cols., 1971).
! : “ Esta mas alta vulnerabilidad del hombre se ha atribuidoa la posibilidad | | |

 de ane el cromosoma Y nunedaser aleadefectnosn Tiene salamente na tercera

eran relegadas en la antigiiedad ante su fracaso de dar a luz el heredero tica. | il
necesario para continuar la dinastia. Esta practica realmente era muy injusta : i |
para la mujer, porque es el padre quien realmente determina el sexo de la Doritias: 7
% - ominacién = B |
criatura. Unatsib s Y recesividad e
Los cromosomas que determinan el sexo son de especial interés no anica- ! como los crorlnﬂ;portante del gen es su dominacion o sy recesivid e
mente por su efecto en el sexo de la criatura, sino por su asociaci6n con ciertas bro de cada pa E%ngigﬁ elczis cllue forman una parte, estan parzaﬁgs.e?i genes 12
caracteristicas que estan ligadas al sexo. padres. por eiemnle pars o el padre y el otro de ]a madre. Sj los génesrgffgs“ ! |
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haga pareja, en tanto que un gen recesivo siempre debe ir unido con uno como
&] mismo para tener efecto.

En el caso de ojos pardos contra ojos azules, se sabe que los ojos pardos son
dominantes. Por tanto, una criatura que recibe dos genes diferentes, uno para
ojos pardos y uno para azules, tendra ojos pardos.

La aparicién de una caracteristica, de forma que pueda ser observada, se
llama fenotipo. El término genotipo se refiere a las cualidades genéticasreales
que pueden manifestarse o no en el fenotipo. Cuando el organismo tiene dos
' genes diferentes de una caracteristica en particular, se dice queel genotipode
: : esa caracteristica es heterécigo; cuando los dos genes que controlan una carac-
' teristica son los mismos, el genotipo se llama homécigo. Con un fenotipo deojos
azules, se sabria que el individuo era homoécigo; ya que el gen de ojos azules es
i recesivo, habria que tener dos de la misma clase para producir tal fenotipo.
it ; Mucho de lo que se sabe acerca de la dominacién y recesividad se ha
estudiado en plantas, animales e insectos, como ]a mosca mediterranea. Sobre

i genéticamente. El color de nuestros ojos, pelo y piel, la estructuray distribu- i

t cién del cabello, contorno facial, tipode sangrey algunas clasesde maloclusién '
! I dental, pueden atribuirse a la herencia. Si, el pelo rojode Victoriaes heredado,

'E pero de ambas partes de la familia. Es una caracteristica recesiva que podria

: manifestarse unicamente si se hubieran adquirido los componentes heredita-

! rios apropiados del padre y de la madre.

La lista puede alargarse, pero es necesario introducir un nuevo factor que

tiene un papel determinante en el resultado de la accion de los genes. El factor
es el ambiente; las circunstancias externas en las que el gen debe operar. Por
ejemplo, se sabe que la tendencia a ser alto o bajo, ser robusto o delgado es
heredada.Sin embargo, las circunstancias socioeconémicas de nuestra vida,

! “ especialmente los factores de dieta y nutricionales, también influyen en la

'i ! los seres humanos, la informacién es mucho menos completa. Algunas caracte-
7 | risticas que se consideran dominantes en los humanos son: parpados caidos, el
5. k mechén blanco (conocido como mancha blanca orayo), calvicieen los hombres,
A : ciertas formas de glaucoma y polidactilia (mas dedos en pies o manos), y los Bt - |
s factores de Rh positivo en la sangre. Algunos trastornos que se sabe causan los 4
le ; genes recesivos son: el albinismo (total falta de pigmentacién en la piel, 2 5
a- cabello, ojos y ufias), anemia de célula falciforme, el desorden metabolico #
o llamado fenilcetonuria (PKU) y el factor Rh negativo. ‘cf}; f;f’éf,ftﬂﬁ of:n;gia despiertan cierta fascina- ;
S generaciones y sangr:?,;":i;oz cr,zstt:r:s ;ae :ér:: :
! nosotros como nosotros lo somos de las : 4
‘ i {QUé es lo que heredamos? ciones venideras. SensE i |
‘ :
i ;Quéesloque heredamos? Cuando se hace esta pregunta, generalmente quien [ @
| } 12 hace esta interesado en caracteristicas especificas: ;Saco Victoria el pelo rojo 5 ] ‘
£ | de su abuela? ;Heredé Jorge el mal caracter de su padre y su capacidad para ! 1 3
b ] las matematicas? ;Los dolores de cabeza de Susana le vienen de la Tia Maria? _ |
i ; Aun cuando ya comentamos algunas caracteristicas que se sabe son hereda- ]
= ' das, debemos confesar que estamos muy lejos de tener todas las respuestas ' ]
2 ; definitivas. :
b4 i I
0 ? T
n /Caracteristicas fisicas? e
i Existe poca duda de que muchas de las caracteristicas fisicas se transmiten 5l {
|
i
|
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corpulencia. Los niveles socioeconémicos bajos estan asociados a un crecimien-
to deficiente. Los hijos de padres sin empleo tienen por lo general un menor
ritmo de crecimiento que los nifios con uno o ambos padres empleados. Los
japoneses que inmigraron a California antes de la I1 Guerra Mundial tuvieron
hijos mas altos que losde aquéllos que se quedaron ensu pais. Losnifiosde 123
afios de edad, de 4reas sumamente pobres de Estados Unidos, miden en
promedio 6.6 cm menos que Sus coetaneos en regiones mas ricas del pais
(Schaefer y Johnson, 1969). Aun cuando probablemente existe un limite gené-
tico a la estatura del hijo de padres bajos, los factores ambientales contribuyen
a determinar si la criatura lograra esta posibilidad final.

ZHabilidades especiales?

Una observacién similar debe hacerse con respecto a habilidades especiales,
como las que caracterizaronaun William Shakespeare, un Wolfgang Mozarto
un Isaac Newton. En tales casos, debe presumirse una dotaci6n extraordina-
ria de alguna clase. Aun con afios de una excelente capacitacién y el esfuerzo
més denodado, probablemente muy pocos de nosotros podamos llegar a ser
competidores olimpicos 0 concertistas de piano. Por otro lado, la realizacién
del potencial hereditario es imposible si no sedan oportunidades apropiadas.
;Heredar4 Jorge la capacidad de su padre para las matematicas? La contesta-
ci6n debe ser un “si” con reservas; los factores genéticos parecen estar involu-
crados, pero también debe existir el apoyo del ambiente.

ZInteligencia?

Una pregunta que se presenta con regularidad se refiere a la influencia
hereditaria sobre la inteligencia. Ha provocado una controversia bastante
explosiva en afios recientes, incitada principalmente por la hipétesis de Arthur R.
Jensen (1969), que sugerfa que la diferencia promedio de 15 puntos entre los
grados de CI (cociente de inteligencia) de los negros y blancos (que favorecia a
los blancos) se debia a diferencias genéticas més que al ambiente. Jensen basé
gran parte de su argumentacién en anélisis de las semejanzas en grados de CI
de gemelos, de hermanos, y de padres e hijos. Para comprender el punto de
vista de Jensen, es necesario describir los fundamentos de este procedimiento.

Los gemelos idénticos se forman cuando un cigoto, al dividirse y subdivi-
dirse, se separa en dos partes,y cada una forma un individuo separado. Debido
a que los cromosomas del cigoto se duplican con cada division, los dos indivi-
duos seran genéticamente idénticos, del mismo sexo y muy parecidos. Los
gemelos fraternos, por otra parte, se forman cuando la madre casualmente
produce dos 6vulos gque son fertilizados por dos espermatozoides diferentes.
Aun cuando comparten el ambiente prenatal, los gemelos fraternos no son
mas parecidos que los hermanos comunes, €n cuanto a dotacién genética.

Si la inteligencia se hereda, los gemelos idénticos, con su herencia idénti-
ca, tendran una inteligencia muy similar, lo cual ha sido comprobado. Al ser
sometidos a pruebas regulares de inteligencia, los gemelos idénticos se pare-
cen entre si mas que los gemelos fraternos o los simples hermanos.

Claro que se puede sugerir que los gemelos idénticos visten igual y quiza
se les trate més como iguales que a los gemelos fraternos o a los hermanos ¥y

hermanas ordinarios. Ayuda a valorar esta posibilidad el estudio sobre geme-

s gemelos 5 50 ' Judith Kruger Michaix
cos seran del mismo se
‘ X0 Yy Se parecerd i
and il r p n mucho. Los gem i
parados al nacer y criados en hogares diferentes son estu%iad?g icﬁé:\:;gzi

por los investigadores porque tales situaciones son un m

de la herencia y del ambiente. edio para distinguir entre los efectos

Judith Kruger Michalik




